

党建共建强合力 助推大飞机制造新发展

□ 杨缙斐 李天成

近年来,上飞公司党委不断深化党建共建实践,健全党建共建工作机制,推动基层党组织与内外部交流合作覆盖各环节、各领域,不断拓展共建宽度、延伸共建厚度,实现理论“共学”、平台“共创”、体系“共治”、资源“共享”、廉洁“共保”,为推进大飞机制造高质量发展汇聚磅礴力量。

以理论“共学”夯实思想根基

政治理论“共学”是开展共建工作的重要基础。上飞公司各基层党组织通过共学原文、知识竞赛、红色研学、专题讲座等形式,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮。制造工程技术中心党总支联合上飞院制造支持工程部党支部开展知识竞赛,以赛促学、以赛共进,强化工艺技术优化赋能大飞机制造。培训中心党支部与上海民航职业技术学院航空制造系党支部开展联学活动,就进一步深化校企合作交换意见,加强企业主导的产学研深度融合。公司办公室党支部与中国民航华东地区管理局办公室党支部前往嘉兴南湖纪念馆参观

学习,增进与局方理解互信,共同保障大飞机绝对安全。复合材料中心材料工艺部党支部与发展规划部党支部联合举办专题讲座,回顾C919复合材料许用值团队11年持续攻关的奋斗历程,深化认识项目成功的喜悦和项目落地的艰辛。上飞公司党委以党建共建引领理论“共学”,充分凝聚思想共识,推动形成行动自觉。

以平台“共创”汇聚创新力量

上飞公司党委深入贯彻落实习近平总书记关于“充分发挥新型举国体制优势”“聚焦关键核心技术合力攻关”的殷切嘱托,坚持集思广益、打造创新平台,与合作伙伴一起勇攀世界科技高峰。上飞公司党委发起并连续4年巩固“火箭、卫星、高铁、大船、飞机”总装制造党建共建机制,与相关企业搭建了互访交流平台,各方依托共建平台,深化工艺技术、构型管理、智能制造等领域交流互访,不断巩固大国重器创新发展平台优势。航空制造技术研究所党总支、5G工业创新中心党总支、复合材料中心党总支与外部单位合作共建大飞机先进总装技术创新联合体、5G工业创新联盟、材料联盟等一批高水平科

技创新平台,实现与相关高校、科研院所、航空制造产业链上下游企业的紧密合作,推动建立联合攻关机制,打造开放共享的创新生态。上飞公司党委以党建共建推进平台“共创”,实现优势互补,发展同频共振。

以体系“共治”筑牢安全屏障

质量安全是飞机制造业底线、红线、生命线,保障质量安全需要全员参与,每个流程都不能掉以轻心,各基层党组织坚持以高质量党建引领高质量发展,以党建共建共同筑牢安全发展屏障。采供物流中心西北地区代表党支部与西飞质量管理部部装检验站党支部联合开展红色研学,共同学习贯彻习近平总书记关于“坚决消除一切安全隐患”指示要求,将质量管理体系有效向供应商延伸,共同扛起推进大飞机事业高质量发展的职责使命。适航审核中心党总支与民航华东局审定处党支部搭建沟通桥梁,形成高效的问题反馈机制,守住质量审核这道防线。维修交付中心党总支与南航、国航等客户共建交流,聚焦质量提升研讨具体措施,对改装方案实施、操作规范、门禁管理等精准问效,不断深化“三

个敬畏”认识,从思想上行动上把飞机制造环节与乘客生命安全紧密联系在一起。上飞公司党委以党建共建促进体系“共治”,提升质量水平,严守安全底线。

以资源“共享”畅通生产流程

商用飞机制造产业链条长、涵盖范围广、带动效应强,需要主制造商与上下游环节紧密配合,促进共建双方发挥自身专业优势,塑造具有特色的结对共建品牌,不断推进共建双方深度合作、整合资源、共促共进。采供物流中心西南地区代表党支部联合成飞飞机项目生产部党支部,系统梳理飞机生产装配面临的问题和风险,提质量、提速率、提产能,分秒必争抢夺装配周期,与供应商一道将“加快规模化系列化发展”落到实处。C919事业部综合管理部党支部邀请东航客舱服务部乘务三部党支部来访问建,深入讲解C919大型客机质量安全体系及飞机装配生产过程,向客户宣示主制造商提高制造水平及客户服务能力的决心。上飞公司党委以党建共建助力资源“共享”,统筹利用资源,全力保障型号生产。

以廉洁“共保”净化发展环境

自我革命是我们党走出治乱兴衰历史周期律的第二个答案,党风廉政建设反腐败工作需要同时发力、同向发力、综合发力。上飞公司以党建共建建立机制、树红线、严监管,为企业发展营造风清气正的环境。基建工程部党支部与项目经理和监理方单位签订了“双保共建”廉洁从业协议书,推动监督保障机制融入治理体系,确保业务合法合规,项目环境优美,员工廉洁自律。监督检查办公室党支部依托党风廉政警示教育月活动,聚焦防范科研领域廉洁风险,为重点科研技术部门“送教上门”,将反腐败防线前移,引导干部员工增强廉洁合规意识。上飞公司党委以党建共建督促廉洁“共保”,强化廉洁合规意识,净化发展环境。

实践证明,胸前的党徽始终是不同组织之间的天然连接点。党建共建是党建融入型号研制中心任务的有效载体,也是党建引领安全发展高质量发展的具体实践。通过实施党建共建,有效助力型号研制、科技创新、经营发展等各项工作迈上新台阶,为“大飞机制造”高质量发展凝聚强大合力。

一抹「红」在一线

为促进党建工作与中心工作互融,进一步推动职能要素下沉,日前,上飞公司推出第5批14名小政委进驻型号现场,通过组织学习党的二十大精神、开展“学雷锋”主题党日、开展“安全早班机”宣传教育活动、参与“月度之星”宣传报道、开展谈心谈话以及在生产现场指导技术工作等活动,着力服务一线,为完成“两确保两奋进”年度目标贡献力量。

崔琦摄



加强党的创新理论武装

□ 李浩然

1938年,一位年仅17岁的女青年带着5块钱,耗时两个多月走了1000多公里路,从北京来到陕北。她的内心深受触动:“夏日的傍晚,马轻快地奔驰着,我感觉这一切是那么新奇而又神秘啊!”闪耀真理光芒,熔铸崇高信仰,让中国共产党领导的延安像一个巨大的磁场。

如今,《新时代的中国青年》白皮书中的一项数据令人印象深刻:“中国共产党第十八次全国代表大会以来,每年新发展党员中35岁及以下党员占比均超过80%。”事实证明,我们党始终朝气蓬勃,对年轻人越来越有吸引力。

百年大党何以永葆青春活力?手握真理的革命人永远是年轻。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“用党的创新理论武装全党是党的思想建设的根本任务。”近日,在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记强调,“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平”。

真理之火,点燃崇高理想。李大钊曾说:“人生最高之理想,在求达于真理。”革命理想高于天。当身陷牢狱之时,28岁的夏明翰坚贞不屈,给妻子写下家书:“坚持革

命绝吾志,誓将真理传人寰!”因为向往真理、追求真理、捍卫真理,一位位革命先驱、仁人志士“虽千万人吾往矣”“虽九死其犹未悔”。

真理之光,照亮奋进征程。犹记庆祝中国共产党成立100周年大会上,共青团员和少先队员代表集体致献词:“古老的中华大地诞生了中国共产党,播撒信仰的火种,点亮真理的强光”。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,中国共产党人始终坚持真理、坚守理想,把握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方向坚定前行。一以贯之地坚持真理、修正错误,崇尚理想、坚定信念,是这个百年大党的魅力所在。

大道如砥,行者无疆。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。马克思主义是科学真理,如烧石一般,受到的敲打越厉害,发射出的光辉就越灿烂。回首过往的奋斗路,无论是处于顺境还是逆境,我们党从未动摇对马克思主义的信仰。坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,是我们党创造历史、成就辉煌的一条重要经验。

坚持以科学理论引领、用科学理论武装,是马克思主义政党永葆先进性纯洁性的根本保证,也是我们党的政

治优势。进入新时代,党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见,正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,党才有了解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题,从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创新局面新局面的根本要求。前进道路上,必须坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

大风泱泱,大潮滂滂。走过“雄关漫道真如铁”的昨天,奋进在“人间正道是沧桑”的今天,眺望“长风破浪会有时”的明天,强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。新征程上,增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程,我们就一定能谱写新的时代华章,创造新的历史伟业。

据《人民日报》

党史学习

□ 清风

“不要把我说得这么好,也有很多反面教训。一百五十六项中,三门峡工程是我经手的,就不能说是成功的,是一次失败的教训。”

这是1979年3月21日,陈云同志在政治局会议上的一次自我批评,一次自我“揭短”。

陈云同志讲话中提到的“一百五十六项”是新中国“一五”计划期间由苏联帮助建设的156个重点项目,其中包括陈云同志特别重视的三门峡水库工程。陈云同志认为,根本解决农业问题,第一要靠水。因此,他对水利基建十分重视。新中国成立后,他为领导的中央财经委员会在投资重点上向水利建设倾斜;在新中国成立之初,财力非常有限的情况下,他首先支持了黄河分洪的石头庄溢洪工程。“一五”计划实施后,黄河三门峡工程成为156个重大工程项目之一,并于1957年4月13日正式开工建设,1960年9月14日,三门峡水库开始蓄水运行。当年的10月24日,到河南开展专题调研的陈云同志来到三门峡水库大坝建设工地视察,并一再强调“一定要严把质量关,把工程建设好,保证万无一失”。他说,三门峡大坝是涉及子孙后代的事,一定要保证万无一失。否则出了问题,大家都要坐班房,也对不住子孙后代。

但由于对黄河河情摸得不透,三门峡水库蓄水运行后泥沙淤积问题越来越严重。后来,经过两次改建,基本解决了库区的泥沙淤积问题,保持了一定的长期有效库容,给在多泥沙河流上修建水库和治理黄河开辟了新路。但是对于三门峡工程一度造成的淤积问题,陈云多次引咎自责。

“犯了错误就进行自我批评”“要从成功的经验中学习,特别要从失败的经验中学习。这是使我们减少错误的好办法。”

陈云同志是这样说的,也是这样做的。在编辑《陈云文选》时,他要求把他写给中央的关于解放战争时期辽东地区土改工作中所犯错误的报告收进他的文选。编辑组有同志提出,这样的错误在当时带有普遍性,建议不选这篇讲话。陈云不同意,他指出,我就是让大家知道,我也是有错误的,并不是一贯正确,世界上没有一贯正确的人,“要从错误中学习,就必须克服掩盖错误的倾向”。

长期的革命生涯中,陈云同志不仅经常做自我批评,也常常极力呼吁开展健康的相互批评。对此,他的名言是“有钱难买反对自己意见的人”,“有了反对意见,可以引起自己思考问题”,“如果没有不同意见,自己也要假设一个对立面,让大家来批驳”。

党的二十大要求,党员干部要用好批评和自我批评武器,持续净化党内政治生态。习近平总书记指出,“批评和自我批评是清除党内政治灰尘和政治微生物的有力武器”,“党内生活要交心,党内同志要做诤友、挚友”。这既表明了批评与自我批评是我们党的优良传统和一贯法宝,也预示着在全面推进中国式现代化的伟大征程上我们广大党员干部特别是领导干部要继续敢于、善于、乐于拿起“批评与自我批评”这一强大武器的时代必要性。

“论事不论脸,这里有个立场问题”,“如果我们的同志都把手摆得非常正,非常实事求是,毫无个人主义,可以抵得十万军队,一百万军队,这是无敌的力量”。

这是陈云等老一辈革命家的哲学,也是我们一代共产党人的“传家宝”。

从陈云对三门峡工程的引咎自责说起